

Langat Singh College, Muzaffarpur

NAAC Grade - 'A'

(A Constituent unit of B.R.A. Bihar University, Muzaffarpur)

H.O.D.
PG Deptt of Urdu



Email:
lscollegeprincipal@gmail.com

Ref. No.:.....

Date : 27.05.2020

B. A (Part - III) Under-tions

Paper - VII

Topic - Ismat Chughtaie Ke Novel Nargis

Dr Zareena Rahman

Associate Professor

Deptt of Urdu, L. S. College, Muzaffarpur

Contact No - 9334940186

Contact day and time —

Fri. Sat - 11 AM to 1 PM

Zareena Rahman

27.05.2020

اردو ادب میں عصمت جنسی کی تحقیق محتاج تعارف نہیں۔ انہوں نے ناول نگاری کے فن کو اختیار کیا اور اظہار کی حرکات عکسائی سے جس ہم عصمت کی تمام تعابیف پر نظر کرنے میں تو ہمیں بیتہ چلنے کے لئے ان میں پر قسم کے اعصاب موجود ہیں۔ اسی تعابیف میں سفورنا، خراہے، افسانے اور ناول کی موجودگی ہیں۔ لیکن اس شہرت اور مقبولیت شہرہ کیلئے کے ذریعہ ہی ہوئی۔ اسے تمام ناولوں میں شہرہ کی دلیل کی ایک خاص اہمیت ہے اسی تعابیف پر نظر کرنے سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ خالصتاً عبادت کی سرکاری اسے ناول کے اہم موضوع ہیں۔ زندگی کی کھوئی حقیقتوں کے اظہار میں وہ کثرت سے کام نہیں لیتیں ہیں بلکہ ان حقیقتوں کو بڑھ چھٹک اپنے ناولوں میں پیش کر دیتی ہیں۔ اسی وجہ سے بعض لوگ ان پر اظہار کی برائی کا الزام لگاتے ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ اسے اظہار میں بے مائی اور بے کھلتی ہے لیکن یہ ایسی نہیں ہے کہ اسے عبادت یا برائی تصور کی جائے۔ ابتر سے ہی عصمت کا ماحول ہی کیوجہ اسے کامیاب بنی وجہ سے اسے طرز اظہار میں بے مائی اور بے کھلتی آئی۔

تحریر کی اس بے مائی کو عمر یا برائی یا برائی کہنا بالکل ناانصافی ہے۔ ایک تحریر کی شہرت اس کو نشانہ نہیں کرتی ہے کہ وہ جنسی مسائل کو بھی چھٹری ہیں تو اظہار میں نظر رکھتی ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ عصمت جنسی کے پہلی مرتبہ ناول نگاری کے لئے اسے اسے اسے کا اثواب لیا جو پہلے سے حاصل کیا یا ہوا نہیں تھا۔ صورت ہوئے کے بارے میں انہوں نے جنسی مسائل پر لکھا، انہوں نے اپنے ناولوں میں زندگی کی حقیقتوں پر پردہ نہیں ڈالا بلکہ انہیں بالکل صراحت کے ساتھ اپنے تحریر میں پیش کر دیا۔ اسے اس کی اسے خود سے ناول نگاری میں اسے ایک ممتاز اور منفرد مقام تسلیم کیا گیا ہے۔ بقول آل احمد سرور

"عصمت نے ہندوستان کے متوسط طبقے اور ملازموں کے شریف خاندانوں کی محول گھلتاں کو جس حرکات اور بے مائی سے بے نقاب کیا ہے اس میں انصافی شریک نہیں۔ وہ ایک مائی کا ذہن ایک شہرہ کی عورت کی طاقت

ایک فنکار کی ہے لاک اور بے رحم نظر رکھتی ہیں
وہ محروم ہیں مگر اس سے زیادہ ایک فنکار

صحف خاص طور سے اپنے ناولوں میں نسوانی کرداروں کو زیادہ اہمیت
کی کوشش کرتی ہیں۔ چونکہ وہ خود بھی محروم ہیں اسلئے عورتوں کی نفسیات
کی صحیح اور مکمل تر سمجھائی کرتی ہیں۔ انہوں نے اپنے کرداروں کے خارجی
پیکر کے تشہیل کے ساتھ انکی اندرونی شخصیتوں کی تعمیر کی طرف بھی
پوری طرح توجہ دی ہے۔ "عندی" کی آشا، "نیر" کی شبنم اور معصومہ
کی "معصومہ" اس مثال میں پیش کی جا سکتی ہیں۔ "عندی" میں
رومانٹک قالب ہے، یہی وجہ ہے کہ اس میں حقیقت نگاری کا معیار
محروم ہو گیا ہے۔ اسکا پیر و پورن ایک جذباتی لڑکھانہ ہے وہ ایک
ایسی لڑکی سے محبت کرتا ہے جو پورن کے خاندانی معیار پر پوری نہیں اترتی
پورن اور آشا دونوں ایک دوسرے سے جذباتی رشتہ رکھتے ہیں، محبت
کرتے ہیں لیکن سماجی آداب نے ان دونوں کو الگ الگ کر دیا ہے۔
پورن، عم کی وجہ سے بیماری کا شکار ہو جاتا ہے۔ آخر میں اسکی شادی
کھی کر دی جاتی ہے لیکن اس پر اسکا کوئی اثر نہیں ہوتا ہے اور اسکی والد
دن بدن فریب ہی ہوتی جاتی ہے۔ آخر وقت میں والدین کو اپنی غلطی
کا احساس ہوتا ہے اور وہ آشا کی خوشامد کر کے پورن کی بیماری داری کے لئے
لائے ہیں۔ پورن زندگی کے آخری اوجھٹ میں ہے لیکن آشا کو دلکھ
اسکی فوائشی حالت تیز ہو جاتی ہے۔ اسکی یہ فوائشی پوری نہیں ہو پاتی
اور وہ دم کوڑھ لیبے۔ اسکا بید آشا اپنے مائست کی لاس کے ساتھ اپنے
آب کو بھی فیر آتشی کر رہی ہے۔ اس ناول سے قدیم معاشرتی رواجوں
کی باری تازہ ہو جاتی ہے۔ اور یہ بالکل مخیر غلامی اور مذہبی معصومہ بنوایا
ہے۔ علی عباسی صفتی کا خیال ہے۔

"مکمل ہے مخیر معمولی مزاج کے لوگ اسے حقیقت نگاری
لپٹی ہیں لہذا اس میں ایک خاص معنوی کردار
مکمل دکھائی دیتی ہے۔ پیرا نے دنیوی کی روداد میں
روزانہ کا مشاہدہ ہے۔ لیکن پورن کی معصومہ کا

مسی ہونا نہ تو روزانہ زندگی ہے اور نہ اس سے
 دل پر کوئی خاص اثر پیدا ہونا چاہیے۔ مگر ایک طرح
 کا اطمینان محسوس ہوتا ہے کہ جہاں سے مجھے سے
 ان دونوں دلوں میں نے نہ نجات پائی بلکہ
 ہم بھی محفوظ ہیں۔

بہر حال اس ناول کا مجموعی اثر اعلیٰ ہے۔ روایت پرستی اور خداست پنداری
 کی وجہ سے خاندان کی تباہی و بربادی کا اثر انگلیں نغمہ پسند بنا گیا ہے۔
 اسکی کردار نگاروں میں وہ شوخ ہیں جو "ٹیرھی لکیر" میں ہے۔ اسی دوسرے
 ناولوں کے برعکس "ٹیرھی لکیر" کی کردار نگار ایک حد تک مکمل ہے۔ اسی سبب
 سے ایہم وجہ ہے کہ "ٹیرھی لکیر" کے کردار اور ناول نگار ایک دوسرے سے اچھے
 طرح واقف ہیں۔ اور اسی سبب کوئی حوری حائل نہیں ہے۔ "ٹیرھی لکیر" کی کردار نگار
 میں محبت کے ایسے فنکارانہ ہوشمندی کا ثبوت دیا ہے۔

محبت ایسے ناولوں کے پیدائش کی تعمیر و تشکیل میں
 فنکارانہ مہارت سے مدد لیتی ہے۔ وہ ناول نگار کی شناخت کو بوری
 کامیابی کے ساتھ برتنے میں مہارت رکھتی ہے۔ ہندی میں پیدائش کو
 ڈھلا ہے۔ لیکن "ٹیرھی لکیر" اور "معمودہ" کے پیدائش میں جامعیت ہے۔
 خاص کر "ٹیرھی لکیر" کا پیدائش سیدھا سا دعویٰ نہیں ہوتا۔ نئی وجہ سے پیمبر
 ہو گیا ہے۔ اسے پیدائش میں تہہ دارا اور معنی فہم ہے۔ ہندی اور معبود
 کے پیدائش کے مقابلے میں "ٹیرھی لکیر" کا پیدائش اس لیے دکھائی ہے کہ اسکا
 اسلوب سوانحی لہجے کے گراں گراں ادا اور "نرملا" کی طرح خارجی
 سطح پر مبالغہ بیان نہیں ہے۔ مرزا اسوا اور پریم چند کے اپنے
 کرداروں کی اندرونی شخصیت کی تشکیل میں زیادہ محبت نہیں آئی ہے
 محبت کے ناولوں کے پیدائش میں مقصدیت اور افادیت کا پہلو ہے لیکن
 یہ پیرڈیکلٹیو ذہنیت سے محفوظ ہیں۔ محبت نے اپنی مقصدیت ہندی
 کو فنکارانہ انبساط کے ساتھ پیدائش میں سمجھ دیا ہے۔ طرز تحریر کی نوال

ظہور میں بھی بدلتا رہتا ہے۔

عفت مفاہی کے ناولوں میں صفائ فریبی اور معاشرہ نگار

کا عنوان میں بند کے مثلث کے انداز میں ہیں بری لگی ہے۔ عفت کے ناولوں میں معاشرے کی تقویر حادی خم اور داخلی زیادہ نمایاں کی گئی ہے۔

یہاں صفائ فریبی ناول نگار نے بیانات کے ذریعہ ہمیں پہنچا ہے اور کرداروں کے حالات و احوالات کے توسط سے ہیں۔ اپنے ناول 'صدیق' میں عفت نے نگار

کی تقویر میں ہیں پیش کی ہے بلکہ بہایت مزاج لہجے میں معاشرہ نگاروں پر تشہیر کی ہے۔ مصنفہ میں بھی اس طرح کی معاشرتی تقویر کی سائنس

آئی ہیں۔ لیکن اس لحاظ سے انھیں ناول 'بند' ہی لکھنا ہے۔ عفت نے ہندوستان کے متوسط طبقے اور ممالک کے شریک خاندانوں کی

حوالہ جگہوں کو بھی جرات اور بے مافی سے بے نقاب کیا ہے اس میں انکا کوئی شریک نہیں۔ عفت کا ادب تمام دوسرے ناول نگاروں سے منفرد

اور نوعدت ہے۔ اس میں طنز آمیز بے مافی کا مسوا تھا حادی ہے کہ نہیں کہی اسی وجہ سے ان پر عسیران نگار ہونے کا الزام لگانا چاہیے۔ لیکن اس طرح کا

میان آئے ادب کی روشنی کو ماند نہیں کر سکتا۔ ڈاکٹر افسانہ نگاروں سے بہایت مناسب آتے ہیں کہ

''دیکھ لکھتی صورت کمال کی ہے، اکتوا افلاقی، تعلیمی، مذہبی، ادبی غرض ہر قسم کے ڈھونگ سے نرت ہے اور اس نرت کردہ لطیف طنز کے ذریعہ ظاہر

کرتی ہیں۔ وہ ہماری لاشعور کی زبانی کی کہوں تک ماکران پوشیدہ قدیموں کو کمال داتی ہیں جن پر افلاقی مذہب اور تزیب بردے ڈال کر ہمارے افلاقی کو زرا

کرتے ہیں اور انکا بیان اس طنز بہ بہرائے ہیں کرتی ہیں کہ ہمیں اسی تمام ڈھونگ سے نرت ہو جاتی ہے!''

یہ صحیح ہے کہ محورتوں میں عفت سے بہتر لکھنے والی ہیں۔ اگلے اور لہجائی کہنے کا سلیب موجود ہے۔ اپنے ناول کے موضوعات

کے لئے وہ زندگی کے انوکھے پہلو کو منصف کرتی ہیں۔ متوسط طبقوں کے معائب اور خاص طور پر محورتوں کے مسائل کو پیش کرتی ہیں۔